

# 台湾屏东客家鸾堂信仰研究

吴炀和 潘奕汝\*

## 一、前 言

本文所谓“屏东地区”，系指以今屏东县内埔乡为核心及其周边之竹田乡、万峦乡等三乡之客家聚落。内埔乡位于今屏东县治之东，东临山地玛家乡，西接竹田乡，南系东港溪与万峦乡相对，北接隘寮溪与三地乡、盐埔乡、长治乡、麟洛乡相接。据《内埔乡志》记载，清康熙二十五年（1686），广东省惠、潮、嘉（梅县蕉岭县居首）地方有赖、李、冯、锺、刘、利、黄、曾等姓客家人，为谋生计，移居本地，为开垦之始。<sup>①</sup> 内埔地区也是台湾南部六堆客家人开发的核心区；创建于清嘉庆八年（1803）昌黎祠、天后宫长期以来一直是六堆重大事件商议集会所，也是六堆客家人的信仰中心；20世纪初，屏东地区客家聚落的鸾堂信仰，亦以此地为核心向周边聚落传播。

鸾堂信仰属于新兴宗教，19世纪末以“三恩主”——关圣帝君、孚佑星君（吕洞宾）、司命真君（灶君）为主神，透过乩笔传旨、制印善书、宣教劝善、普施济世为宗旨的新兴宗教——鸾堂，方传入今万峦乡设置广善堂（为与美浓广善堂区隔，以下称万峦广善堂），但信仰范围也仅止于万峦庄一带。20世纪初，另一支鸾堂，从台湾北部传入台湾南部，1913年今高雄县杉林乡月眉村创设台湾南部客家第一座鸾堂——乐善堂；1917年传至美浓镇创设广善堂，其后以广善堂为核心，美浓、旗山地区陆续开设鸾堂。1930年，屏东县内埔乡延平郡王祠设立内埔地区第一座鸾堂——新化堂（以下简称新化堂），着造内埔地区第一套鸾书；1931年内埔乡东势村福泉堂（以下简称福泉堂）开堂着书；1933年竹田乡西势村觉善堂（以下简称觉善堂）开堂着书；1935年内埔乡兴南村劝化堂（以下简称劝化堂）开堂；鸾堂以极快的速度

\* 吴炀和，台湾美和技术学院专任教师。

① 内埔乡公所《内埔乡志》，屏东县，1973年3月，第3-9页。

度在内埔地区设立，形成一股新的信仰形式。1943年日人“皇民化运动”，鸾堂信仰受到压制，转入地下；1945年台湾光复后，信仰恢复。

屏东县内埔地区的鸾堂信仰虽传自高雄县美浓地区，新竹飞凤山代劝堂乩生杨福来幕后协助开堂阐教，是重要幕后推手。当鸾堂信仰传入屏东内埔地区后，以新化堂为中心向各客家聚落推展，各鸾堂间虽有传承关系，彼此互相往来，但不互相统属。内埔地区目前以三恩主为主神的鸾堂有福泉堂、劝化堂、新化堂、福善堂、宣化堂5座，万峦广善堂、竹田觉善堂，均与新化堂、劝化堂有密切互动，且均为聚落信仰中心，此7座鸾堂即为本文讨论重点。近年来因客家整体意识被刻意强调，为强调客家主体性，部分研究有意将某些主题独特化为客家特色，本文无意将鸾堂与客家人关系特殊化，本文写作目的乃是基于现有研究中，有关客家地区的鸾堂信仰，研究甚少，特别是内埔地区的鸾堂信仰，因此尝试初步探讨鸾堂信仰在内埔地区的发展过程，至于他处鸾堂发展及相关议题，非本文探讨重点，略而不谈。<sup>①</sup>

## 二、发展沿革

台湾屏东县内埔地区的民间信仰发展蓬勃，据统计，内埔地区儒释道三教相关庙宇现有37座。<sup>②</sup> 在统计分类上，习惯将佛教以外的庙宇归类为道教，鸾堂亦属之；惟访问鸾堂信众，则多不认为其信仰属道教，多以为信仰特色为儒释道三教合一，且偏于儒教，并不属于佛教或道教。因此，主管部门将鸾堂信仰归类为道教，与实务上信众之主观认知不符，信众认知亦说明鸾堂信仰与其他民间宗教的差异。

王志宇《台湾的恩主公信仰——儒宗神教与飞鸾劝化》分析“鸾堂”的二层含义以为：<sup>③</sup> “广义的鸾堂泛指使用扶鸾进行神人沟通的组织；狭义的鸾

<sup>①</sup> 有关鸾堂信仰，可参阅学者：王志宇《台湾的恩主公信仰：儒宗神教与飞鸾劝化》；郑志明《台湾扶乩与鸾书现象——善书研究的回顾》、《台湾民间宗教结社》、《神明的由来：台湾篇》等著作及相关论文，对于台湾地区鸾堂信仰的源流、发展、善书、神明等议题，均有详细研究成果。然因研究对象多已依定区域为限，因此对于客家地区的鸾堂着墨不多，而根据实地研究发现，客家地区鸾堂信仰，除了一些共通性之外，亦有其地域上的特性，相关之地域特性，研究成果有限。

<sup>②</sup> 财团法人六堆文化教育基金会：《六堆客家社会文化发展与变迁之研究——宗教与礼俗篇》，2001年，第72-73页。

<sup>③</sup> 参阅王志宇著：《台湾的恩主公信仰：儒宗神教与飞鸾劝化》，台北市：文津出版社1997年版，第31页。

<sup>①</sup> 台中圣贤堂圣堂所指为以三恩主信仰为核心所发展出来的儒宗神教”。另根据台中圣贤堂圣贤杂志社《鸾堂圣典》解释：

贤杂志社《鸾堂圣典》解释：“鸾堂乃是圣堂、善堂也，奉祀关帝君为主神，加奉祀孚佑帝君、司命真君尊称为‘三圣恩主’，或加配奉祀文昌帝君、玄天上帝尊称为‘五圣恩主’。或有鸾堂加配‘先天豁落灵官王天君、岳武穆王’亦称为‘五圣恩主’。并以奉祀太上道祖、孔夫子、观世音菩萨等三教圣真为上座，藉桃柳为主”。并以奉祀太上道祖、孔夫子、观世音菩萨等三教圣真为上座，藉桃柳笔现身说笔，扶鸾虔请神灵降笔，以传神意。盖古圣离世日远，必藉桃枝柳笔现身说笔，于沙盘浮字，传真警世，教人修道之法，此种组织之善堂，谓之“鸾堂”。

“儒宗神教”之名不见于内埔地区，因此本文称“鸾堂”信仰，指以“恩主公”为奉祀主神：奉祀关圣帝君、孚佑帝君、司命真君为“三恩主”；另有增加两位主神，如文昌帝君与慈济真君，即为“五圣恩主”的信仰形式。鸾堂在台湾地区属于新兴宗教，台中圣贤堂圣贤杂志社《鸾堂圣典》纪录沿革：<sup>②</sup>

沿革：<sup>②</sup> 台湾省之鸾务开基，以澎湖为最早。溯其始今，传自福建泉州公善社。当时地方之文人学士为祷天消除灾患与匡正人心计，乃于同治3年癸丑（1864）6月初3日在马公先开“普劝社”崇拜南天文衡圣帝关及太医院慈济真君许2位恩主，初设沙盘木笔，有时挥鸾阐教，有时宣讲劝人，神人同乐，广行善举。至光绪丁亥年辛卯（1887）正月13日赐号为“一新社”，继设“乐善堂”。于光绪17年（1891）著作“觉悟选新”一书，分列八卷，亦为全省最早著作之鸾书也。

以为台湾鸾堂信仰源于澎湖，其后传入台湾本岛；此说学者有不同看法，但不论如何，鸾堂信仰于 19 世纪中后期方才传入台湾，应无疑义。何时传入六堆地区，根据《六堆乡土志》纪载：<sup>④</sup>

六堆客家人士，向来重视文教，地方上有“三圣坛”亦称“广善堂”，奉祀关圣帝君、文昌帝君、孚佑星君。清季道咸年间，蕉岭县人士钟子华先生来台游历时首创。

<sup>14</sup> 二十世纪学人对《太平圣典》的讨论，参见王明、王德昭、王德昭等：《太平圣典》，2003年，第8页。

参阅右  
二圖上註

<sup>②</sup> 钟千春：《六堆乡土志》，屏东县，1973年，第318页。

先在万峦建庙。

纪录万峦广善堂兴建缘起清季道咸年间，即公元 1821 至 1861 年间。若果如此，则六堆鸾堂，传入时间早于《鸾堂圣典》纪录，且是直接从大陆传至台湾，非由澎湖传入。《六堆乡土志》的记载系根据广善堂自载沿革，惟访问广善堂管理人员，均表示记录时间为故老相传，无文字记录。《台湾私法附录参考书》另纪录一篇关于广善堂源起的文字：<sup>①</sup>

我万峦庄龙冈上福德神，自开庄之始，即立有坛壝在焉！历百余年…壬辰之秋，因庄内重建福德祠，值三圣新开乩坛降笔，蒙本福德神临鸾，自言为开庄之主，即自行涓日修坛。

文系光绪 20 年（1894）庠生钟宝鸿撰，文中提及万峦庄在“壬辰之秋”（1892），值“三圣新开乩坛降笔”，“三圣坛”即今万峦广善堂。则万峦广善堂开坛时间不晚于光绪 18 年（1892），是内埔地区第一座被记录的鸾堂，但后续发展无文献记载。六堆地区鸾堂则由另一支系传播而来。1913 年，今高雄县杉林乡月眉乐善堂（以下简称乐善堂）创堂，其后传至高雄县美浓、旗山，屏东县内埔等地，是鸾堂在六堆地区大规模发展之始，根据《月眉乐善堂沿革》记述：<sup>②</sup>

乐善堂之由来，始于大正 2 年（1913 年、癸丑）之秋，而我庄中耆老绅士，有感乎世道之衰微，人心之变幻，故有绅士黄锡勋，庠生林清辉，富翁吴彩恭……因议及倡设鸾堂之事……恭设三圣之座位。……耳闻兰阳启化，竹邑从风，至是年之冬，众议派刘文西，前往苗栗之玉清宫恭请三圣之香火，到堂安位祀奉…越明年二月廿四日，请旨开期造书，四月书成告竣，名曰觉梦真机。

《觉梦真机》另一位正乩生刘石恩，来自苗栗公善堂，<sup>③</sup> 初期鸾堂事务及扶鸾着书，皆得刘石恩协助。第二部鸾书《妙化新篇》，则由日治中期客家鸾

<sup>①</sup> 临时台湾旧惯调查会：《台湾私法附录参考书》（第二卷上），1910 年，第 192–193 页。

<sup>②</sup> 月眉乐善堂，《月眉乐善堂沿革》，高雄，《月眉乐善堂开堂 49 年改筑十周年纪念专刊》，1961 年。

<sup>③</sup> 《觉梦真机》（卷二义部），乐善堂 1914 年，第 16 页。

堂最活跃的乩生——新竹飞凤山代劝堂正乩杨福来，南下协助扶鸾着书。

杨福来为日治时期相当活跃的正乩。日治初期日警以为杨氏为新竹地区降笔会戒烟运动主要的策动者，故对杨福来严密地侦查和监控，杨氏为汉学书房教师，一方面教书，另一方面开设鸾堂替人戒烟，因此常受邀传授降笔戒烟之法。明治后期及大正年间，杨氏开始往中、南部拓展其鸾堂人脉，协助扶着鸾书，成为日治时期最有名的正乩。<sup>❶</sup> 1917年鸾堂信仰由月眉乐善堂传至美浓，广善堂开堂，1920年扶着鸾书《择善金篇》，古阿珍、杨福来为正乩生。

因为六堆往来关系，鸾堂信仰后传至屏东县内埔乡丰田村延平郡王祠。内埔地区的鸾堂与美浓地区鸾堂不同者在于：美浓地区的鸾堂多属创设庙宇；而内埔地区的鸾堂多为地方上的既成信仰，因原庙宇的主事者倡导，在原有的信仰上，再加上鸾堂三恩主信仰，因此一座庙往往拥有原庙名及转为鸾堂后的堂号。延平郡王祠即属之，1903年创建庙宇，主要祭祀延平郡王郑成功，至1930年创设鸾堂，又名“新化堂”，同年着成《善化新篇》，由杨福来、黄来生、张连凤担任正乩生，锺阿鸿担任堂主；锺阿鸿为当地士绅，日治时期曾担任新北势信用组合长，内埔庄协议会员、区委员，对本庄具影响力；此后新化堂陆续于1937年着成《济世金丹》，1960年着成《警世金钟》，其影响力也陆续拓展至内埔周边地区。<sup>❷</sup> 福泉堂，原为内埔乡东势村关帝庙，创设于康熙年间，供奉关圣帝君为主神，后堆伯公为守，原称“后堆福德坛”；1930年第一任堂主刘凤章，督理李金云召集四方善信，输诚兴建，改称“后堆福泉堂”，供奉三恩主，赵云为主席；1931年扶着鸾书《复醒金箴》。堂主刘凤章出身内埔望族，曾任内埔庄协议会员、信用组合监事等职，为地方上知名实业家。<sup>❸</sup> 竹田乡西势村觉善堂也是由既成庙宇转换成为鸾堂，1931年创建庙宇奉张萧刘连四位圣君；1933年首任堂主吴才华及有志者倡议开创鸾堂，以飞鸾柳笔教化民众，并至福泉堂、美浓广善堂寻师访道，随后开堂，号“觉善堂”，1934年着善书《觉化良箴》，首任堂主吴才华是实业家，第二

<sup>❶</sup> 玉世庆《日治初期台湾之降笔会与戒烟运动》，《台湾文献》第37卷第4期，1986年，页132。

<sup>❷</sup> 根据新化堂于1961年发行之善书《警世金钟》记载：新化堂于庚午秋（1930），欣蒙上帝御赐堂号……倡设鸾堂，着成一部《善化新篇》。则新化堂于1930年，因为主其事者提倡，因此新化堂转变为鸾堂。参阅新化堂《警世金钟》，1961，页26。

<sup>❸</sup> 参《后堆福泉堂沿革及崇奉主要圣神略历》，1997年。

任堂主曾德华为台湾光复后第一任竹田乡长。<sup>①</sup> 1941 年劝化堂开堂，1945 年台湾光复后，信众赖永传等人倡设鸾堂，利芹生、邬连金为正副鸾，并聘请新化堂黄乩生宜福到堂传授鸾生，于 1948 年着书，书名《钦赐劝化良箴编成乾坤二卷》。<sup>②</sup>

内埔地区几座鸾堂，草创时期皆非鸾堂，后因主事者倡导，转成为鸾堂信仰，其余如上树山宣化堂，创建时间不详，以中坛元帅为主神，三恩主为陪祀，并有扶鸾乩笔的仪式。日治末期，因日人皇民化运动，鸾堂发展受到打击，庙宇被拆毁，仪式被禁止，神像被捣毁，万峦乡《广善堂沿革》记载本段历史：<sup>③</sup>

日据末叶，因受日本皇民化政策之压迫，致信徒散漫，庙宇失修，落寞一时。台湾光复……整顿重修，加祀司命真君为四圣，特聘黄宜福先生训练鸾生经生，乃再振作努力，阐教敦正社会风气。

内埔乡《劝化堂沿革》记载：<sup>④</sup> “东亚战争，日政府诚恐人心思汉，肆行破坏宗教，毁拆神坛庙宇。”其他鸾堂，虽无文字记录，也都受到压抑。台湾光复，各鸾堂才陆续恢复各项活动，重修庙宇。内埔地区鸾堂发展，著作善书成为创堂的重要象征，为了训练著作鸾书的正副乩生，后起鸾堂多会向邻近鸾堂求教。一些有名的乩生也会受邀协助，如杨福来曾在美浓镇广善堂、旗山镇宣化堂、内埔乡新化堂协助着书。新化堂乩生黄宜福协助万峦广善堂、内埔乡劝化堂著作鸾书。竹田乡西势觉善堂向内埔乡福泉堂、美浓镇广善堂求教培训乩生。从这些资料可见各鸾堂彼此间联系密切，互相协助但又维持独立自主的运作模式。

<sup>①</sup> 觉善堂《觉化良箴》附录《沿革》，1980 年翻印。

<sup>②</sup> 根据《劝化堂沿革纪略碑志》记载：1935 年日治时代因村中无庙立祀，每岁春秋二祭均感不便，因此有志如赖永传、赖丁官、林龄魁、赖绍官、林增荣、赖彝官、赖富官、赖禄官等倡，首兴工建筑。于 1941 年仲冬之月告竣，翌年中日发生事变，日政府毁拆神坛庙宇，直到卅四年乙酉岁，全台光复之秋，趁机重新修整。当时，……赖永传、林龄魁、赖彝官、林增荣、林绍官、赖秀官、邬连春等诸同志，倡议开设鸾堂，……，公举邬接传、杨云祥为正副鸾，……，终难摸捉其仙踪而逞其志也。丙戌春，……，命利芹生、邬连金为正副鸾，……，聘请新化堂黄乩生宜福到堂传授鸾生，……。乃于戊子年（1948）中秋之月请旨着书，……，五十天期内，辛勤不懈，始获幸观厥成，书名钦赐劝化良箴编成乾坤二卷。

<sup>③</sup> 资料来源：万峦广善堂。

<sup>④</sup> 资料来源：兴南劝化堂。

### 三、鸾堂组织

内埔地区各鸾堂有固定职务分工，鸾堂之职务分工大同小异，鸾堂设正副堂主，负责总理堂上大小事务，堂主一般不兼正副乩生，以堂务分工而言，乩生扮演神的代言人并非神的本尊，因此乩生在鸾堂中虽扮演重要的角色，但实质上堂务仍是由堂主总理。如新化堂《警世金钟》鸾书详细说明对于每个职务的要求。其中对正副堂主堂谕：<sup>①</sup>

正副堂主，开设鸾堂，无非劝善起见，既晓开堂，须知劝化愚顽，莫辞苦口，先行正己，后能正人，力行善路，日日记功，若使始勤终怠，监督不周，刻刻记过，鸾堂案下，乃是积立功过之地，慎之凜之。

正副乩手的堂谕：

正副乩手，登堂扶鸾，展起精神，目注砂盘，心向神前，目不许斜视，口不得枉宣，以免错杂神仙诗话，免误佛圣真言，能晓诚意，日日赏功，若无至意，心神紊乱，误念神仙诗话，罪罚不容。

其余对于堂上其他职务如正副乩录生、请诰生、迎送生、司香生、采花生、净坛生、净案生、采办生、校正生、眷正生、坛押生、接待生、善男信女，均分别针对个人专责具体提出要求。相较于其他一般民间信仰，鸾堂的行为规范相对严谨而具体。

职务分工可看出男女分别清楚的特色，以扶鸾运作而言，扶鸾时需进入内殿之所有成员，均由男性担任，女性多担任相关准备工作职务，如采花生、正坛押、副坛押、协理外务、司厨兼买办、接待兼杂役等。扶鸾时男女信众分别，不相杂厕，在空间上，女性不得进入供奉神只的内殿。严别男女的情况所有客家鸾堂均相同。这种实质组织运作的惯例，反映鸾堂所传承的传统

<sup>①</sup> 新化堂《警世金钟》（礼部卷一），第10-12页。

男女之别的观念，经由具体的行为规范隔绝，避免男女杂处引发的越矩行为，进而破坏鸾堂和谐，组织运作，藉以维持鸾堂的清静稳定，则可看出鸾堂信仰对于传统道德礼教的重视。在乩笔扶鸾、各堂堂规中，也都可以清楚感受到对于传统礼教的要求，及希望堂下信众将礼教规范落实到现实生活的宗教思维。

此外各鸾堂皆有堂规，文字稍有差异，内容大同小异，多为教以忠孝节义、伦常举止、道德仁义之行。兹举例新化堂堂规如下：<sup>①</sup>

第一则、老者入堂效劳，须当展起精神，不辞苦口，训示青年之辈凛遵圣训。

第二则、青年人堂供职，在家要尊父母之教，兄弟和睦；在堂要听长者之言，老少和衷。

第三则、为人父兄子侄辈，能晓登堂向善，理当满心喜悦，不可吝惜费用，亦不可错想为荒功废业。

第四则、青年辈登堂效劳，各要殷勤尽职，无论业在土农工商，日时须要努力勤劳，不可往东走西，懒惰自误，持身要以信实为本，不可说谎诳人，在家不可瞒骗父兄，胡言来堂供职堂务忙碌，在堂不可瞒骗堂主，并说家务浩繁，无暇抽火，殊不知人虽可骗神难骗也。

第五则、谨言慎行，烟花赌博，老少同戒。

第六则、到在街市，莫登楚馆，莫入秦楼，时时刻刻谨记圣训。

第七则、对朋友往来交接，仗义疏财，忠厚为本，奸刁切戒。

第八则、父慈子孝、兄友弟恭、长幼有序、夫妇和睦、一家和气、家道自得生祥。

第九则、登堂要不苟言不苟笑，稍有闲暇，研诵经文，恭恭敬敬，至诚方得感神。

第十则、不论在堂或在家，或对兄弟，或对朋友，或对亲戚，所讲者道德，所说者仁义，讲善事而劝善信，讲道德而化十方。

堂规内容不外：夫妇和睦，长幼有序，父慈子孝，兄友弟恭，上下和睦、勤俭质朴、守法重纪等，均属贴近个人生活的行为规范，即个人修养、家庭生活、邻里亲朋。内容与家规家训近似，然内容对于个人与统治者的互动关系则均付之阙如。对于惩恶劝善，则多诉之谆谆教诲，于扶鸾乩笔时，由宣

<sup>①</sup> 新化堂《警世金钟》（礼部卷一），第9-11页。

讲生宣讲劝善之道，偶或间杂以善恶因果报应故事。功利色彩较为淡薄，而多诉诸个人修养。

#### 四、鸾堂的社会功能

内埔地区7座鸾堂，创堂之初，多从事扶鸾乩笔、宣讲劝善；或从事慈善工作，施棺施药，印赠善书，设坛宣教，强调教化功能。就其教门之命名（新化、劝化、宣化、觉善、广善、福泉、福善）及教义重心而论，实际上以儒教为主。“诸恶莫做，众善奉行”恰足以说明鸾堂成立宗旨。

##### （一）扶鸾乩笔

扶鸾乩笔是鸾堂劝善主要仪式，目前各鸾堂或逢农历三、五、九日开堂扶鸾。以万峦广善堂为例：固定在农历每月逢五日晚上7点30分举行。鸾生穿蓝色长衫，信众在外殿合掌站立恭听圣训。扶鸾程序如下：→扶鸾前，鸾生男（内殿）女（外殿）分班排列肃静候驾→上香请诰→鸣鼓击罄→恭诵《列圣恩师宝诰》→司香生二人献香请神→接驾生分捧敬菓、敬茶，交由正副鸾生→正副鸾生行三跪九礼后进入内殿候驾→唱鸾生、记录生行三跪九叩礼后进入内殿候驾→接驾生三跪九叩礼立于内殿候驾→钟鼓生鸣钟鼓→全体鸾生恭念《请神咒》→神圣仙佛降坛神咒随即停念，正副鸾生手扶乩笔，乩笔长约50公分，成叉形，乩笔快速摇动，在桌面上写出诗句，即是神明所降神谕，乩录生纪录神谕，若不及记录，乩笔暂停划圈，待乩录生记录完成，再持续降下神谕，神谕完成，乩笔暂停，乩录生未及记录神谕，正副鸾生加以指点，神谕完成，乩录生当众宣读，并加诠释。→每一乩笔诗经乩录生诠释完成，外殿信众三跪九叩→过程不断重复→每一神佛降临，接驾生及全体鸾生跪地俯伏接驾。→扶鸾最后以鸾堂主席降下神谕作结。退坛时全体鸾生跪地俯伏送驾→正副鸾生行三跪九叩礼→唱鸾生、乩录生行三跪九叩礼→接驾生、钟鼓生行三跪九叩礼→全体鸾生面向神前行三鞠躬礼→退坛→女信众恭诵“关圣帝君降笔真经”→扶鸾仪式结束，约历时一小时。各鸾堂扶鸾仪式相近。

广善堂扶鸾原用沙盘，后改上香灰，于今广善堂已经改用水，其余大致与以往相同。乩笔在沙盘上降下神谕，摇动速度非常快，并无停顿；过程中，乩生顺着沙盘乩笔舞动，以平缓的速度，一字一字念出乩文，旁边的乩录生

快速抄录，过程中乩生并未产生如民间乩童入乩时的精神解离状态，一直保持清醒状态。仪式结束，乩录生将所记录乩笔诗交正乩生检视、校正，二名乩录生互相比对抄录之乩笔诗，最后誊缮完成。鸾堂具强烈的儒家风格及充满读书人习气，如乩笔诗均以古体诗词形式呈现，内容则不外劝导行善、激励信众坚持修道之心。配合实务，对于新进信众，神佛会降下鸾诗，给予鼓励慰勉，透过乩生直接与人沟通。实际参与，可强烈感受仪式的肃穆性，宗教的神秘性反相对淡化。近年来因为乩生渐趋老迈，后继无人；参与者渐趋老化，因此部分鸾堂扶鸾乩笔时间次数均有减少缩短趋势。

## (二) 印造善书

印造善书是鸾堂劝善的重要工作，善书具有浓厚的宗教色彩，也是民间文化意识的投射，反映宗教净化社会的整体气氛。善书与社会慈善活动、社会救济事业的关系密切，因为善书提供慈善事业必要的理论基础，慈善事业提供善书推动教养理念必要的实践支持及管道。以新化堂为例，1930 年着《善化新篇》，1937 年着《济世金丹》；1960 年着《警世金钟》，是内埔地区着造善书最多的鸾堂。鸾书着造需要动用大量人力、时间，以及足可承担责任的正副乩生。优秀乩生，会受邀至其他鸾堂协助造书，如劝化堂即邀请新化堂乩生黄宜福到堂传授劝化堂鸾生，1948 年着《钦赐劝化良箴编成乾坤二卷》。

鸾书内容有一定的格式；以新化堂《警世金钟》为例，分为天地人三册，其内容如一般书籍，有序有跋，序跋皆是神佛所示：“大成至圣先师孔夫子序”、“梓潼文昌帝君引”、“阿弥陀佛赞”、“释迦牟尼文佛颂”、“五殿阎罗天子赞”、“南天文衡圣帝跋”、“南宫孚佑帝君铭”、“斗母元君记”、“九天司命真君箴”、“太上老君颂”、堂规、堂谕、本席恩师柳大真君言、关平太子作新化堂降造言”、内鸾生善男供职芳名、鸾生信妇女供职芳名。本文诗文夹杂，先诗后文。

鸾书开宗明义揭示着书目的：❶ 书内诗词歌赋，论文案证，非徒取词句之工雅，概取有益于社会风化者。阅之人，当革面洗心，勿生诽谤。致干天怒。慎之。慎之。“文以载道”的精神昭然若揭。飞鸾旨的救世，《警世金钟》书首各方神佛题词，思维逻辑如下：感慨世风日下，人心不古，天帝原欲降灾惩民，幸三恩主请求赦免，故天帝派三恩主下凡警示愚民，使能真心悔悟。

❶ 新化堂《警世金钟》，屏东县，1961 年发行，2003 年再版。

三恩主透过飞鸾的方式，觉醒愚顽之人，及时回头，如此即能免受伤灾害，如果民风可以趋向教化，崇尚王道，辛勤修道，如此必能脱离俗尘，德厚高明。再辅以劝善惩恶的故事，以达成教化目的。<sup>①</sup>

扶鸾乩笔则是神佛与信众沟通的方法。<sup>②</sup>“准于方方阐教。述典援经。处处开堂。引魂判案。藉鸾乩而醒愚化世。敲木铎以振聩启聋，且谕劝佛圣群真。枉驾临堂。吟咏诗词。以垂训世。引案述证。以警愚顽。”除三恩主外，其余神佛亦会驾临训示，以启愚民。乩笔目的希望信众多能猛醒悔悟，诱之以善，威之以惩，勤修德业，因此“勉诸下民。善不倦。乐道忘餐。重睹尧天舜日之休风。共享升平之乐事也”。最后自能诚感仙神，化劫除凶福禄臻。对于乩笔造书亦深感嘉许。<sup>③</sup>“可知阳有阳法制裁。阴有阴律刑典。太上曰。祸福无门。由人自召。善善恶恶。依其轻重较量。恶虽小。不可滥为。善虽微。不可不作。积功积德。名垂不朽。上可以超玄祖。下可以荫子孙。”提供理世界，作为信众坚心修道的诱因，乩笔诗文的思维模式自有一套传承过程。

“劝善除恶”是所有扶鸾乩笔的核心思想，所有乩笔诗皆以“善”字为思想主轴，“诸恶莫做，众善奉行”是乩笔扶鸾的中心思想。表现方式则有诗、文、故事等方式。不为圣贤，便为禽兽，惩恶与行善为一体之两面，惩恶的目的是为了行善，惩恶的基础在于现实社会。<sup>④</sup>“邹鲁之风已杳。郑卫之俗渐萌。道变世迁。今古时异。效法欧风。文明自诩。废纲常。灭伦纪。高唱自由。欺暗室。昧天良。毁贤谤圣。徒逞才智。逆理横行。甚至欺压善良。为非结党。”行善者升天、为恶者下地狱，芸芸众生，茫茫人间，为善为恶，尽在一念之间。人若不能除恶向善，则将由神佛施以刑罚，而审判人民罪行，最有代表性的神祇就是十殿阎王。“警世金钟”一书终结透过十殿阎王拘提罪犯的审讯方式，达到劝善的效果。

“劝勉”。扶鸾乩笔的目的在劝人为善，但社会风尚不断引诱，个人意志不坚，缺乏立即实质利益吸引，因此信众难免出现怠惰、懒散甚至放弃的行为产生。乩笔诗中不断重复出现勉励、鼓励的话语，积极劝导信众要能坚持求道之心、要诚心诚意、要有始有终等劝勉的话语。如：“瓜田李下念毋差

<sup>①</sup> 同上。  
<sup>②</sup> 同上。  
<sup>③</sup> 同上。

倚马才高莫自夸 诸子能明听圣训 须行心地证无邪”、“重重鸾务苦心多  
难挽狂澜怎奈何 祸福无门人自召 临头知悔已迟么。”因鸾堂强烈的儒家风  
格及充满读书人的习气，因此乩笔诗多以古体诗的文体呈现；不同的鸾生，  
诗文内容风格亦会有些许差异。目前扶鸾诗文多为七绝、七律，诗句多符合  
上四下三原则，平仄亦多能和韵；依起、承、转、合方式书写。诗的内容不  
外应景诗、劝善诗等。虽有不同降乩的神明，内容亦大多同小异。鸾堂着书  
是一大工程，须动员众多人力，且鸾生需具有相当能力，方有可能成书。20  
世纪60年后内埔地区的鸾堂即未再着书，创堂时着造的鸾书则视需要再行集  
资翻印，如福泉堂《复醒金箴》；新化堂《警世金钟》；觉善堂《觉化良箴》  
均在20世纪80年代后重新翻印。

### (三) 施药济世

往昔医药不发达，加以民众多普遍贫穷，民众无力就医者，所在多有，  
因此鸾堂设立后，施药救世，也是鸾堂重要功能。如福善堂、福泉堂、万峦  
广善堂等均有施药纪录。施药方法各有不同。以振丰村福善堂为例：<sup>①</sup>

堂下鸾生始终不辞艰辛，长途跋涉，攀山越岭，采取青方，固  
定每逢农历三、六、九晚间八时起，扶鸾阐教、施方济世、指点迷  
津、解决疑难、救急恤贫等，风雨无阻，从无间断。善信来堂，不  
论求医治病、取药、问事、过运、收惊、解冤……等，一律免费，  
不收取红包或香油钱，也不设捐献箱。

福善堂施药多为民间草药，系由信众自行采集晒制，庙中设药柜，信众  
求神之后，依鸾生指示抓取药方用药。根据调查福善堂并无一定药方。信众  
求药过程如下：求药者向鸾生说明症状，鸾生点香上告神明，随即写出药方，  
交予求药者，求药者至药柜处抓药。据了解，开药方之鸾生并未学习中医，  
亦不懂药理，询其如何懂得抓药，则答以神明指示云云。福泉堂早期供民众  
求取药签，后政府明令禁止后，今民众若有需要，则可先至堂上求神，后至  
合作的中药店，经由医师诊断，提供必要治疗。

万峦广善堂、新化堂、觉善堂亦有施药纪录，惟目前已不施药，亦不提

<sup>①</sup> 屏东县内埔乡《福泉堂沿革志》。

供信众求取药签，庙中尚保存药书。以广善堂药签为例，分妇科、儿科、男科、目科、外科等五科。<sup>①</sup> 特别的是有些药方不是实际的药方，而是签诗，如：儿科 16 号——仙童无外病，惟是体元虚，吾今受尔药，鸡卵可调医。21 号——尔树既无根，惟赖有天仙，金钟与佛耳，可保尔之生。26 号——详查儿子病心，内有惊惶，神灵多保佑，圣佛护安康。目科 28 号——尔病是不防，只为尔心伤，静养必能愈，何复用良方。外科 44 号签诗——客体风霜染疾成，纷纷浊浊熟求真，祇今若治君身病，须在涵养得自清。鸾堂不提供实际药方，反是一种心理治疗。药签特色是：各科目药签用药剂量偏轻，每一号方之药物配伍应用中，较无法体现出中方剂君、臣、佐、使的中药配伍原则，然而各科药物的特性、功效及主治仍符合用药原则，但因药物的用量轻，所以无法体现出确切的治疗作用，怀疑各科药签部分疗效来自求签者的心理慰藉。

客观分析，药签有其缺点。药签用药为求书写方便，常使用简写字或中药名称使用地方用语，可能造成中药师抓取药物错误，导致降低药效或产生毒副作用。各科号方除明确说明中药使用量外，大部分无说明药物的煎煮方式，可能导致降低药效或毒副作用产生。各科药材使用剂量，虽大部分介于中药的安全使用量，但仍须根据患者的体质对症下药，并且注意毒性药物的副作用。各科目分科确切，但仍可见适合其他科的药方。加上民众自行提供的民间偏方，可能造成民众危害。因此目前政府明令禁止，所以内埔地区鸾堂多不再提供药签、药方；或采折中方式，民众求药签后至合法中药店问诊抓药。

#### (四) 救难济急

鸾堂亦可视为地方上的慈善组织，如振丰村福善堂，于堂中设立福善堂功德会，明揭设立宗旨为：遵奉圣帝真经“时行方便，广积阴功，救难济急，恤孤怜贫，矜寡拔困，创修庙宇，印造经文，造桥修路”<sup>②</sup>。福善堂只要接到口头反映或书面申请，立即由审核委员探访，若属实就地适时办理慰助事宜。

### 五、鸾堂祭典

鸾堂每年不同时节有不同祭典，各鸾堂祭典仪式简繁不同，普遍来说仪

<sup>①</sup> 本段有关药签解析，系由美和技术学院潘奕汝老师提供中医学相关信息。

<sup>②</sup> 资料来源：屏东县内埔乡振丰村福善堂功德会。

式多庄严肃穆。每逢神圣诞日，鸾堂依例准备鲜花素果，并由鸾生颂经祈福，仪式简朴无华，不请戏班唱戏谢神，也无电子琴花车之喧闹俗艳。年度重要祭典为中元节、关圣帝君诞辰、朝斗祈安法会、春福、秋福等。仪式大同小异，以下就祈安礼斗法会、春秋福各举一例说明。

### (一) 祈安礼斗法会

根据福善堂数据纪录，祈安礼斗法会其意义如下：<sup>①</sup>“拜斗，是道教独有为人消灾祈福，延命保寿而设的法会，是道教庙宇最普遍常见的科仪……参加拜斗，即是朝拜自己本命元辰，可使元辰光彩，移凶化劫，消灾改厄，祈安赐福。”祈安礼斗法会固定于农历9月1日至9日连续举行9天，属于道教的科仪，内埔地区鸾堂，只有万峦广善堂、劝化堂、新化堂、福善堂举行，其余宣化堂、福泉堂并无类似仪式。仪式以万峦广善堂最为繁复完整。广善堂于法会期间，每晚7点30分，堂下男女鸾生齐聚堂中，诵经祈福，举行拜斗仪式，法会最后一天在农历9月9日晚上举行。信众以家庭为单位，全家入设一斗，列名其上，经由鸾堂7日法会，祈求家庭幸福。各鸾堂只有万峦广善堂供信众设斗。其余各鸾堂则仅有仪式而不设斗。

### (二) 祈福、还福

每年农历元月举行祈春福仪式，以内埔乡兴南村劝化堂为例：<sup>②</sup>元宵节祈春福，庄中有新丁之家长会准备龟板来祭拜诸神，祈求庇佑新丁身体健康、少染灾疾，智慧聪添。元宵节有元宵祀典，早期农业社会众信参加元宵祀典祈福会时每人入会各缴交一百斤穀子（折合当时市价缴会费），每年祈春福时由聚餐席上管理人将一年来收支向大会报告；有资金需求，须向祈福管理会贷款者就在此时借让、贷款，所生孳息作为祈福之费用，现今贷款所生孳息不足支付祈福经费，能省则省。

农历10月前后，六堆地区各客家庄头，都会举行“还福”或称“秋福”的祭典，感谢神明一年来的保佑。各地仪式稍有不同，均由各地庄头庙宇主其事。举行时间由地方耆宿、寺庙主事共同商定日期后公告周知。举行“还

<sup>①</sup> 资料来源：屏东县内埔乡振丰村福善堂。  
<sup>②</sup> 资料来源：屏东县内埔乡兴南村劝化堂正乩生赖裕文先生提供。

福”祭典，各庙宇会将祭祀圈内各地伯公、私人神坛神佛迎至庙中，接受信众祭拜，仪式结束后再将神佛送回各地。以劝化堂秋福为例：<sup>①</sup>以往农业社会本庄各项活动均以劝化堂为中心，完福日期由庙方以扶鸾订定良辰吉日后向村民公告之，现今由村长联谊会订定吉日实施之。祭典第一天从善堂出发，绕行庄境请神：村庄境内的伯公、敬字亭魁星、私人神坛（瑶池金母）诸神等均在邀请之列，伯公轿返回定位后将神榜位牌恭请至内殿，香炉一并放于牌位前，受善信供奉。当天晚上举行“五谷先帝”祝寿仪式，鸾下二人一组向神前三跪九叩首以表诚心，鸾下经生以诵经祝寿。接下来举行祈求秋福仪式（俗称拜天公）。第二天敬送伯公及诸神，其顺序相反，出发前先将神位牌请上伯公轿及香炉（须先禀明送伯公之事由）炉内需插上九柱香，鸣钟敲鼓恭送伯公及诸神返回本祠、本庙、本宫、本院。

此外，各鸾堂祭祀神明，表现出强烈的差异性及地方特色，除了主要祭祀对象三恩主相同之外，各庙宇之陪祀神或主祀神各不相同，信仰神祇涵盖儒、释、道等各宗教派别。即使是有密切关系的广善堂、劝化堂、新化堂亦然，显然民间宗教并无一定规范与限制，呈现各取所需的现象，可视为民间宗教的活泼性。因各地皆因应需要各自发展出地方信仰体系，其信仰圈就有其地域性。各鸾堂间互相联系、支持，并不互相统属，因此各项祭典仪式，也随主事者观念、做法而逐渐改变。

## 六、结 论

鸾堂在内埔地区属于新兴宗教，除了万峦广善堂于19世纪末传入外，20世纪初由台湾北部传入高雄县杉林乡、美浓镇，1930年传入屏东县内埔乡。新化堂是内埔地区第一座鸾堂，此后福泉堂、觉善堂、劝化堂、福善堂、宣化堂等陆续在内埔附近各庄头创建，鸾堂信仰在内埔客家地区有强大影响力。着造鸾书是鸾堂开堂的重要工作与神迹的重要象征。鸾堂建庙宗旨在透过鸾书着造、善书发行、宣讲劝善等发挥净化民心功能。鸾堂负责人，亦多地方士绅，受过传统汉学教育，目前鸾堂领导人多为公务人员、教师，这些地方

<sup>①</sup> 同注30。

精英加入鸾堂组织，使鸾堂多了一些理性的成分而少迷信。这是鸾堂与其他民间信仰最大的不同。鸾堂信仰强调做人修养最重要的是对善恶的坚持，而非利害的追求。重要的是对他人的付出而非自己的所得。因强调修行，因此扶鸾乩笔是鸾堂重要的教化手段。因强调行善，因此恤贫救寡、施药济世活动普遍存在于各个鸾堂。

宗教信仰和社会组织密切相关，因此宗教信仰在某种程度上是以人们的现世生活架构为构成模式，透过宗教的力量，建构一个理想的生活世界。内埔地区鸾堂信仰功利性淡薄，不强调短期眼前的实质利益，强调的是修养自己的过程。以鸾堂信仰与内埔地区客家人的生活结合程度，足以反映人民的生活观及价值观。鸾堂在内埔地区发展迄今，逐渐面对时代变迁带来的挑战：目前参与鸾堂事务的多属中年以上，缺乏年轻人参与；扶鸾乩笔，需花甚多时间学习，因此部分鸾堂在乩生去世后，后继无人，扶鸾仪式消失，遑论着造新的鸾书；因为整体卫生条件标准提高，施药济世功能衰退；因为普遍社会福利政策，鸾堂原有之救济功能逐渐被取代。渐渐的鸾堂的功能角色，逐渐退缩到一般村庙的功能，仅供附近居民上香祈福，整体上虽然鸾堂的功能逐渐退化，但是作为聚落信仰中心的地位，仍无法取代。